黑龙江省交通运输厅关于开展道路普通货物运输车辆网上年度审验工作的通知

各市（地）交通运输局：

为深化“放管服”改革，优化营商环境，切实减轻企业和群众办事负担，推进道路货运行业降本增效。按照《道路货物运输及站场管理规定》（交通运输部令2019年第17号）和《交通运输部办公厅关于印发<道路普通货物运输车辆网上年度审验工作规范>的通知》（交办运〔2019〕46号）等相关规定，我厅决定实施普通货物运输车辆网上年审。现就有关事项通知如下：

一、网上年审范围和内容

(一)网上年审范围

车籍所在地为黑龙江省，以及在黑龙江省境内营运的普通货物运输车辆、各类挂车(均不含危险货物运输车辆)。

(二)网上年审内容

1.总质量4.5吨以上至12吨以下货运车辆：车辆违章情况、车辆技术等级评定情况、车辆结构及尺寸变动情况（含在技术等级评定结论中）。

2.总质量12吨及以上重型载货汽车、半挂牵引车：车辆违章情况、车辆技术等级评定情况、车辆结构及尺寸变动情况（含在技术等级评定结论中）、按规定使用符合标准的具有行驶记录功能的卫星定位装置并接入全国道路货运车辆公共监管与服务平台情况。

3.各类挂车：行驶证是否在年检有效期内。

二、网上年审程序

(一)年审申请

车籍不在黑龙江省的道路普通货物运输经营者可通过“全国互联网道路运输便民政务服务系统”（http://ysfw.mot.gov.cn）办理网上年审业务。车籍在黑龙江省的道路普通货物运输经营者除可通过“全国互联网道路运输便民政务服务系统”外，亦可通过“黑龙江省道路运输网上便民服务系统”（http://222.171.77.241:8081）办理网上年审业务。此外，道路普通货物运输经营者还可就近到交通运输管理部门行政大厅窗口办理网上年审业务。道路普通货物运输经营者在非车籍所在地窗口办理网上年审业务的，窗口办事人员应协助办理。网上年审未合格的申请者,可根据实际情况自行通过上述途经补充上传相关年审材料。鼓励汽车综合性能检测机构协助道路普通货物运输经营者办理网上年审。

(二)年审审核

车籍所在地交通运输管理部门应在收到网上年审材料起3个工作日内，通过“黑龙江省道路运输网上便民服务系统”对车辆年审材料完成审验。网上年审进度经营者可通过“全国互联网道路运输便民政务服务系统”、“黑龙江省道路运输网上便民服务系统”、“黑龙江道路运输”微信公众号查询。

三、网上年审结果认定

对于网上年审合格的，不在《道路运输证》上进行签注，道路普通货物运输经营者可自行登录“黑龙江省道路运输网上便民服务系统”打印《普通货运车辆网上年审凭证》，也可自行到就近的交通运输管理部门打印《普通货运车辆网上年审凭证》，并随车携带。

四、工作要求
（一）加强宣和引导

各地要通过在政务服务大厅公示、网站和新闻媒体宣传等方式向社会广泛告知，为推进网上年审民生实事工作营造良好的舆论氛围。同时，要积极做好政策解读，让普通货物运输车辆普遍采用网上年审方式，尽快实现降本增效的目标。

（二）明确工作责任

各地要加强对网上年审工作的组织领导，加紧组织实施，指定专人负责网上年审工作，及时审核上传的年审资料，确保网上年审的及时性，务必把此项改革工作落到实处。

（三）强化事中事后监管

交通运输管理部门对车辆年审情况进行检查时，道路运输经营者应出示随车携带的《普通货运车辆网上年审凭证》。交通运输管理部门可通过微信扫描《普通货运车辆网上年审凭证》中的二维码查证车辆年审信息。交通运输管理部门应加强车辆年审情况的监督检查,车籍所在地交通运输管理部门在落实年度检查计划时,要重点查验车辆年审情况。对经营者隐瞒有关情况或提供虚假材料骗取年审合格的,按照相关法律、法规和规章的规定予以处理。

（四）规范线下年审办理行为

各级交通运输管理部门不得强制经营者参加网上年审。对于不参加网上年审的，车籍所在地交通运输管理部门要依法受理其年审申请。年审合格的，打印《普通货运车辆网上年审凭证》交付申请人，不合格的，要一次性告知其理由或依据。

    本通知自下发之日起正式实施。

黑龙江省交通运输厅

2019年9月5日
